Herr Landratsprasident
Mathias Zopfi

c/o Staatskanzlei
Rathaus

CH-8750 Glarus

Interpellation

Unternehmenssteuerreformen/Steuervorlage 17: Transparenz zur
USRIl mit dem billionenschweren Kapitaleinlageprinzip

Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Kein anderes Land der Welt ermoglicht Billionen von vollig steuerfreien Ausschit-
tungen aus den Aktiengesellschaften (Kapitaleinlagereserven) wie die Schweiz
seit dem 1.1.2011 mit der USRII.

Die wuchtige Ablehnung der Unternehmenssteuerreform lll im Februar 2017 hat
gezeigt, dass die Mehrheit der BUrgerinnen und Bulrger nicht mehr bereit ist, ei-
nen standigen Abbau beim Service public hinzunehmen, um Steuergeschenke an
Konzerne mit vorwiegend ausléndischen Aktionaren zu finanzieren.

Die Kantone sind gut beraten, vollstdndige Zahlen und Fakten zur Ausgangslage
im Hinblick auf die Steuervorlage 17 zu liefern, zumal sie dort noch mehr Geld
vom Bund einfordern (hdheren Kantonsanteil aus der DBSt).

Der Regierungsrat hat fur die Steuervoriage eine Arbeitsgruppe eingesetzt. Leider
sind in dieser Arbeitsgruppe nur die Verwaltung und die Wirtschaft berlicksichtigt
worden - nicht aber die linken Parteien - die ja eigentlich verantwortlich sind,
dass die USRIII-Vorlage abgelehnt wurde. Umso mehr fordern wir auf dem Wege
der Interpellation Transparenz vom Glarner Regierungsrat und bitten um die Be-
antwortung der folgenden Fragen:

1. Per 31.12.2017 sind von der eidg. Steuerverwaltung Uber zwei Billio-
nen Kapitaleinlagereserven (Uber 2000 Milliarden) zur steuerfreien
Ausschittung genehmigt worden. Kann Geldwéascherei durch das Ka-
pitaleinlageprinzip im Kanton Glarus ausgeschlossen werden (Milliar-
den kommen aus dem Ausland, Milliarden fliessen ins Ausland zu-
rlick)?

2. Welche Branchen mit nicht-bdrsenkotierten bzw. bdrsenkotierten Akti-
engesellschaften nutzen das steuerfreie Kapitaleinlageprinzip im Kan-
ton Glarus? Wie viele Arbeitsplatze wurden von diesen geschaffen?

3. Wie viele auslandische Unternehmen sind seit Inkrafttreten der USR I
ab 2008 zugewandert? Mit wie vielen Arbeitsplatzen?

4, Gibt es weitere Erklarungen flr die bisher Gber 2000 Mrd. Franken ge-
nehmigten Kapitaleinlagenreserven? Wie viel wurden von AGs mit Sitz
in unserem Kanton angemeldet?

5. Wie viel der angemeldeten Summen aus unserem Kanton stammen
aus schweizerisch bzw. wie viel von auslandisch beherrschten AGs?
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6. Wie viel stammen von reinen Holding-Gesellschaften, wie viel von Ver-
mdogensverwaltungs-, Finanzierungs- oder investment-Aktiengesell-
schaften und wie viel von Einmann-Aktiengesellschaften? Wie viele
KER-Auszahlungen erfolgten konzernintern?

7. Wie hoch werden die jahrlichen Steuer-Einnahmenausfille aus den
vollig steuerfreien Kapitalausschittungen (Kapitaleinlagereserven) auf
Kantons- (Einkommenssteuer und Verrechnungssteueranteil) und Ge-
meindeebene (Einkommenssteuer) geschatzt?

Besten Dank im Voraus fUr die Beantwortung unserer interpellation,

Freundliche GrUsse

Namens der SP-Fraktion

Jacques Marti Thomzlis Kistler
Landrat Landrat
Parteiprasident Fraktionsprasident




